

В диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Финансовый университет при
Правительстве Российской Федерации»
Д 505.001.103 по защите диссертаций на
соискание ученой степени кандидата
наук, на соискание ученой степени
доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Трофимовой Валерии Владимировны на тему:
«Факторы международной конкурентоспособности российских банков в
современных условиях» представленной на соискание ученой степени
кандидата наук, по специальности 5.2.5. Мировая экономика

Актуальность темы исследования Трофимовой В.В. обусловлена необходимостью обеспечивать поддержку внешнеэкономической деятельности российских компаний в условиях изоляции отечественных банков от мировой экономики и мировых финансовых рынков, отключения их от системы СВИФТ и международной финансовой инфраструктуры. В этих условиях требуется поддерживать не только реализацию всех функций, но также и устойчивость деятельности банков на зарубежных рынках. Тематика международной конкурентоспособности кредитных организаций в текущих геополитических условиях представляется в высшей степени актуальной, как с теоретической, так и с практической точек зрения.

Поскольку представители зарубежного банковского сообщества опасаются вторичных санкций при работе с российским контрагентами, одним из возможных вариантов является непосредственное присутствие ведущих российских банков в дружественных странах. Разработка стратегий такого присутствия требует научного обоснования и нестандартных подходов в нестандартных условиях, причем цена ошибки может быть очень велика. В этой связи диссертационное исследование Трофимовой В.В. представляется весьма своевременным и востребованным.

Целью автора было «решение научной задачи по формированию и развитию в условиях санкционных ограничений факторов международной

конкурентоспособности российских банков и разработке практических рекомендаций, направленных на повышение их конкурентоспособности на целевых зарубежных рынках». Изучение автореферата диссертации позволяет констатировать, что автору удалось раскрыть тему исследования и достичь поставленной цели.

Прежде всего, на основе проработки существующих научно-теоретических и методических аспектов темы автор систематизирует факторы международной конкурентоспособности коммерческих банков, что позволило ей выделить те из них, которые можно укреплять и развивать в условиях санкционных ограничений.

Далее, в результате сравнительного анализа российских и зарубежных банков автор определил возможные целевые рынки и обосновала целесообразность активизации международной деятельности российских банков в рамках ЕАЭС, обеспечивая тем самым содействие формированию полноценных цепочек создания стоимости в рамках интеграционного объединения.

Несомненный интерес представляет разработанная автором методика оценки влияния внешних санкций на уровень международной конкурентоспособности банка. Выбор параметров модели не вызывает возражений, однако хотелось бы увидеть в автореферате более подробное их обоснование.

Предложения автора, направленные на контроль факторов, управления кредитным риском банка в контексте его конкурентоспособности на международных рынках также недостаточно раскрыт в автореферате. В частности вызывает вопросы сущность и возможности ПВР-подхода в обеспечении конкурентоспособности российских банков в странах ЕАЭС.

В диссертации Трофимовой В.В. не только ставится важная научно-практическая проблема, но и предлагаются варианты ее решения. Работа свидетельствует о наличии продуманного авторского подхода к пониманию возможностей развития факторов международной конкурентоспособности

банков в условиях санкционных ограничений, сформированного на основе изучения и критического анализа особенностей банковской деятельности на целевых рынках. Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации и отраженные в автореферате, являются обоснованными и аргументированными, результаты исследования имеют адекватную апробацию.

Судя по автореферату, диссертация Трофимовой В.В. является законченным самостоятельным и оригинальным научным исследованием, имеющим признаки приращения научной новизны и несомненную практическую значимость. Она отвечает требованиям Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а также требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Полагаю, что Трофимова Валерия Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – Мировая экономика.

ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова»,
лаборатория по изучению социально-экономических проблем развивающихся стран экономического факультета,
д.э.н., профессор, заведующий лабораторией
Кулаков Михаил Васильевич

Эл. почта: mkulakov39@yandex.ru

Тел. +79165705982

04.04.2023

— М.В. Кулаков

г. Москва, 119234,
ул. Академика Хохлова,
д. 1, стр. 46.

